
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 
  
  

 
  
  

            
  
  

  
  
  

      
      

  
  

      
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

      
      

  
  
  
  
 

  ملاحظات  زمان پاسخگويي  تا شماره از شماره تعداد سؤال  مواد امتحاني  رديف

دقيقه ٤٥ ٤٥ ١ ٤٥  شناسيزيست  ١ سؤال ٤٥     
دقيقه ٤٥       
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  در زمينه مسائل علمي بايد دنبال قله بود.
  ٠٧/٠٢/١٤٠٣صبح جمعه   مقام معظم رهبري      

مؤسسات آموزش عالي ها و آزمون سراسري ورودي دانشگاه

 ١٤٠٣نوبت اول ـ ارديبهشت سال 
 

  جمهوري اسلامي ايران
  وزارت علوم، تحقيقات و فنّاوري

 سازمان سنجش آموزش كشور

 

مجاز نيست.ماشين حساب استفاده از  نمره منفي دارد. ،اين آزمون   

  

  شود.و با متخلفين برابر مقررات رفتار مي استاين سازمان مجاز حق چاپ، تكثير و انتشار سؤالات به هر روش ( الكترونيكي و ...) پس از برگزاري آزمون، براي تمامي اشخاص حقيقي و حقوقي تنها با مجوز 

 گروه آزمايشي علوم تجربي

  

 

 ١دفترچه شماره 



  ٢ صفحه                     زمايشي علوم تجربي         آشناسي ـ گروه زيست
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 منزلة عدم حضور شما در جلسة آزمون است. داوطلب گرامي، عدم درج مشخصات و امضا در مندرجات جدول زير، به *              

 
  
  
  
  
  
  هاي ستون مهرة يك فرد سالم، صادق است؟ (با فرض اينكه فرد به حالت قائم قرار دارد.)چند مورد دربارة استخوان  -١

  هاي جمجمه مفصل شده است.مهرة گردن با يكي از استخوان الف: نخستين استخوان  
  ترند.اند، بزرگهايي كه در ناحية گردن قرار گرفتههاي ناحية كمر از مهرهب: مهره  
  اند.هاي پهلويي خود به دو دنده متصلهاي ناحية پشت، از طريق زائدهج: مهره  
  لگن مفصل شده است.مهره كه تعدادي حفرة كوچك دارد، با دو استخوان نيمهاي ستون د: يكي از استخوان  

٣) ٤  ٤) ٣  ١) ٢  ٢) ١  
ترين ليپيدهاي رژيم غذايي، هايي در تجزية فراواندرخصوصِ بخشي از دستگاه گوارش انسان كه با ترشح آنزيم  -٢

  بيشترين نقش را دارد، كدام مورد درست است؟
  پيوندد.شده از نوعي اندام لنفي به هم ميدا با خون خارجشده از آن، ابت) خون خارج١
  شود.هاي عصبي تنظيم ميهاي ياخته) تحرك و ترشح در آن، مستقيماً توسط شبكه٢
  كند.ترين اندام مرتبط با لولة گوارش را دريافت مي) ترشحات بزرگ٣
  كند.تأثير نوعي پيك شيميايي شروع به ترشح مي) تحت٤

  است؟ نادرستت در ارتباط با يك مرد جوان و سالم، كدام عبار  -٣
  شود.كند، با سازوكار بازخورد منفي تنظيم مي) هورموني كه رشد غدة پروستات را تحريك مي١
  شود.هاي بينابيني ترشح ميكند، منحصراً توسط ياخته) هورموني كه صفات ثانويه را ايجاد مي٢
  هاي سرتولي ضروري است.شود، براي فعاليت ياختهها مياستخوانها و ) هورموني كه باعث رشد ماهيچه٣
  شود.هاي زامه (اسپرم)ساز مؤثر است، توسط غدة هيپوفيز توليد ميهاي ديوارة لوله) هورموني كه بر فعاليت ياخته٤

   دهد؟، رخ ميC٣كدام مورد، طيِ فرايند تنفس نوري در گياهان   -٤

   شود.توليد مي ATPو  NADPH، C٤) در اين فرايند همانند فرايند تثبيت كربن در گياهان ١

  شود.در داخل راكيزه (ميتوكندري) آزاد مي CO٢اي در گياهان، ) در اين فرايند همانند فرايند تنفس ياخته٢

  شود.در محل آنزيم روبيسكو بالا نگه داشته مي CO٢، ميزان CAMدر اين فرايند برخلاف فرايند تثبيت كربن در گياهان ) ٣

   شود.بازسازي ميكربني ، ريبولوزبيس فسفات با كمك تركيبي سهC٣در اين فرايند برخلاف فرايند تثبيت كربن در گياهان ) ٤
گيري از آب دارند كه به نواحي اي كه ساختار ويژه و كارآمدي جهت اكسيژنداران مادهدربارة فقط بعضي از مهره  -٥

  كند؟خاصي محدود شده است، كدام مورد صدق مي
  اي و چسبناك توليد شده باشد.) در درون بدن آنها، ممكن است تخمكي با ديوارة ژله١
  دار وجود دارد.هاي مژكهايي حاوي ياختهبدن و در روي پوست آنها، كانال) در دو طرف ٢
  شود.اي انجام ميياختههاي لولة گوارش آنها، فرايند گوارش برون) در پي ترشح آنزيم٣
  رود.هاي مختلف بدن مي) خون آنها پس از تبادلات گازي، ابتدا به اندام٤
  

بودن شمارة صندلي خود اينجانب .............................. با شمارة داوطلبي ..............................  با آگاهي كامل، يكسان       
نامه و دفترچة سؤالات، نوع و كد كنترل درج لبي مندرج در بالاي كارت ورود به جلسه، بالاي پاسخرا با شمارة داوط

 نمايم. شده بر روي دفترچة سؤالات تأييد مي
 

  امضا:



  ٣ صفحه                     زمايشي علوم تجربي         آشناسي ـ گروه زيست
  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

A B C

a b c


cA B

BA c

A c

a b c

B

A B C

A B c

a b c

كند. هايي از چشم انسان فراهم ميمايع زلاليه مواد غذايي و اكسيژن را براي بخشمطابق با اطلاعات كتاب درسي،   -٦
  دهد؟ها را در يك چشم سالم نشان ميچند مورد، ويژگي مشترك اين بخش

  الف: سطح كاملاً كروي و صافي دارند.  
  آورند.وجود ميب: محيط شفافي را به  
  اند.ج: توسط جسم مژگاني احاطه شده  
  اي و شفاف چشم هستند.مايع ژله د: مجاور  

١) ٤  ٢) ٣  ٣) ٢  ٤) ١  
تن (كروموزوم)هاي جنسي انسان قرار دارد، كدام زاده حاصل گامت نوتركيب هاي موردنظر بر روي فامفرض اينكه ژنبا   -٧

  است.) yتن فامدهندة نشان«               » (علامت  است؟
  

١(  
  
  

٢ (  
  

٣ (  
  

٤ (  
  
  

هايي با اندازة مطابق با اطلاعات كتاب درسي و در ارتباط با جانوري كه براي تأمين بيشترين انرژي خالص، از صدف  -٨
  كند، كدام مورد صحيح است؟متوسط استفاده مي

  ) از نظر روش اصلي براي تنفس به ستارة دريايي شباهت دارد.١
  نظر ساختار ويژة دفع و تنظيم اسمزي به زنبور شباهت دارد.) از ٢
  ) از نظر اساس حركت با انسان تفاوت دارد.٣
  ) از نظر نوع اسكلت با شته تفاوت دارد.٤

  است؟ نادرستهاي زندة پيراپوست (پريدرم) تنة يك درخت مسن، كدام مورد، در ارتباط با ياخته  -٩
  اند.قرار گرفته) همة آنها، در منطقة پوست درخت ١
  ) فقط بعضي از آنها، در مجاورت چوب پسين هستند.٢
  شوند.) همة آنها، جزو سامانة بافت پوششي گياه محسوب مي٣
  شوند و در افزايش قطر ساقه نقش اصلي را دارند.) فقط بعضي از آنها، دائماً تقسيم مي٤

  دهد؟نشان مي طور معمول، كدام مورد وقايع پس از لقاح در انسان رابه  -١٠
  دهد.اي در تخمدان به فعاليت خود ادامه مي) همزمان با تشكيل حفرة درون بلاستوسيست، نوعي تودة ياخته١
  آيند.وجود ميهاي زايندة جنيني هم به) همزمان با تشكيل تروفوبلاست، لايه٢
  شود.ترشح مي HCGاي دروني، هورمون ) همزمان با تشكيل تودة ياخته٣
  رسد.همزمان با تشكيل مورولا، فرايند جايگزيني به انجام مي) ٤

تري را هاي ششي ديگر مسير كوتاهدر انسان طي يك گردش ششي، خون دو سياهرگ ششي نسبت به سياهرگ  -١١
  كند تا از طريق منافذي به قلب وارد شود. چند مورد، دربارة اين منافذ صادق است؟طي مي

  اند.ليزي نزديكالف: به گره سينوسي ـ ده  
  ب: در سطح پشتي قلب قرار دارند.  
  ج: از منفذ بزرگ سياهرگ زبرين دورند.  
  د: در مجاورت دريچة سيني سرخرگ ششي قرار دارند.  

١) ٤  ٢) ٣  ٣) ٢  ٤) ١  



  ٤ صفحه                     زمايشي علوم تجربي         آشناسي ـ گروه زيست
  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  است؟ نادرستكدام مورد در ارتباط با ياختة ماهيچة دلتايي انسان،   -١٢
  كند.سر ميوزين نسبت به دم آن تغيير ميفسفات، موقعيت ) با حضور آدنوزين تري١
  كند.) طيِ مدت برقراري پل اتصال ميوزين به اكتين، موقعيت سر ميوزين نسبت به دُم آن، تغيير مي٢
  ) دقيقاً قبل از جدا شدن ميوزين از اكتين، موقعيت سر ميوزين نسبت به رشتة اكتين به حالت قائم است.٣
  آيد.ياني ميوزين، موقعيت سر ميوزين نسبت به رشتة اكتين به حالت غيرقائم درميبا نزديك شدن اكتين به بخش م) ٤

هايي كه پس از ايجاد تركيب ناپايدار رخ هاي تثبيت كربن در برگ گياه مو و با توجه به واكنشدر ارتباط با واكنش  -١٣
  رسد؟دهد، كدام مورد در يك چرخه، پيش از سايرين به انجام ميمي

  دار كربني فسفات) توليد مولكول پنج٢  وه فسفات از چرخه ) خروج گر١
  هاي نوعي مولكول پرانرژي ) استفاده از الكترون٤  ) خروج نوعي مولكول دوفسفاته از چرخه ٣

  است؟ترين لاية اين ديواره مجاور هستند، كدام اي كه با ضخيماي قلب انسان، ويژگي مشترك دولايهلايهبا توجه به ديوارة سه  -١٤
  اند.هايي دارند كه به يكديگر بسيار نزديك) ياخته١
  اند.اي تشكيل شدههاي بافت ماهيچه) بيشتر از ياخته٢
  اند.كار رفتهها بههاي آنها در ساختار دريچه) ياخته٣
  هاي مخطط آنها از طريق صفحات بينابيني به هم مربوطند.) ياخته٤

  سبزي خوردن را بعد از برداشت افزايش دهد. كدام دو نقش زير، به اين هورمون تعلق دارد؟ تواند عمرنوعي هورمون گياهي مي  -١٥
  ) ايجاد ريشه در گياهان پسته و گردو و ريزش ميوه در گياه پنبه ١
  اي هاي جانبي در گياهان بوتههاي كال و رشد جوانه) القاي تقسيم در ياخته٢
  هاي هرز ممانعت از رويش و رشد علفها و زني دانه) جانشين سرما در جوانه٣
  ها در گياهان چوبي و جلوگيري از رويش دانه در داخل ميوه ) به خواب رفتن جوانه٤

  هاي يوكاريوتي، كدام مورد يا موارد زير صحيح است؟درخصوصِ ياخته  -١٦
  الف: طول هر بيانه (اگزون) آنها، از طول ميانة (اينترونِ) مجاورش بيشتر است.  
  آنها، پيوند هيدروژني وجود دارد. tRNAب: در ميان نوكلئوتيدهاي دو انتهاي   
  شود.هاي متفاوت در سيتوپلاسم آنها يافت ميها و نقشدار با جرمج: نوكلئوتيدهاي آدنين  
  كند.د برقرار ميپيون Aرناتن آنها، از سمت گروه كربوكسيل خود با آمينو اسيد جايگاه  Pشده از جايگاه د: آمينواسيد خارج  

  »ج) «٤  »د«و » ب«، »الف) «٣  »ب«و » الف) «٢  »د«و » ج) «١
  است؟ نادرستترين اندام لنفي يك فرد بزرگسال (به غير از مغز استخوان)، كه فعاليت زيادي دارد، كدام مورد در ارتباط با بزرگ  -١٧

  كند.هاي لنفي به مجراي لنفي چپ وارد مي) محتويات خود را از طريق رگ١
  ) در بالا بردن ظرفيت حمل اكسيژن خون نقش مؤثري دارد.٢
  كند.اي را توليد ميهستههاي سفيد تكترين گويچه) بزرگ٣
  كند.هاي خوني غيرطبيعي را تخريب مي) ياخته٤
  
  
  
  
  
  



  ٥ صفحه                     زمايشي علوم تجربي         آشناسي ـ گروه زيست
  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  زير صحيح است؟تعلق دارد، كدام عبارت  ٢و  ١هاي شماره ترتيب به گلكه به ٢و  ١با توجه به شكل   -١٨
  
  
  
  
  

  ها، بيش از تعداد فضاي خالي درون مادگي است.، تعداد برچه٢و  ١) در گل ١
  ، تعداد كلاله كمتري دارد.١نسبت به گل  ٢) گل ٢
  ، به تعداد يكسان تخمك وجود دارد.٢و  ١) در گل ٣
  ، تعداد خامه بيشتري دارد.١نسبت به گل  ٢) گل ٤

  شده در كتاب درسي، صادق است؟كدام عبارت در ارتباط با رفتار جيرجيرك نر مطرح  -١٩
  ) براي جانور نر هزينة اندكي دارد.١
  تأثير است.) بر تغيير خزانة ژني جمعيت نسل آينده بي٢
  هاي سالم را داشته باشد.شود تا بيشترين زاده) باعث مي٣
  مخالفش است. نمود (ژنوتيپ) جيرجيرك جنس) مستقل از ژن٤

 نادرستهاي بدن انسان، با توجه به  اطلاعات كتاب درسي، كدام مورد در ارتباط با ساختار و يا عملكرد آنزيم  -٠٢
  است؟

  كدون) با فاصلة زيادي از جايگاه متيونين قرار دارد.دهندة متيونين به رنا، محل استقرار توالي پادرمزه (آنتيدر آنزيم اتصال) ١
  گيرند.ها با فاصلة بسيار زيادي از هم قرار ميمادههاي فسفات پيشمولد كراتين از كراتين فسفات، گروه ) در آنزيم٢
  شود.هايش عوض ميهماد) در پي تغيير شكلِ گذراي پمپ سديم ـ پتاسيم، تمايل اين آنزيم به پيش٣
  شود.ساكارز خارج مي كنندة) در حضور آب، دو نوع مونوساكاريد از جايگاه فعال آنزيم تجزيه٤

  به منظور تقسيم سيتوپلاسم ياختة مريستمي ريشة لوبيا، لازم است چند مورد زير رخ دهد؟  -٢١
  وجود آيد.اي در بخش مياني ياخته بهالف: صفحة ياخته  
  هاي گلژي، غشاهاي جديدي شكل بگيرد.ب: با استفاده از غشاي ريزكيسه (وزيكول)  
  سازهاي تيغة مياني در بخشي از ياخته تجمع يابند.غني از پيش هايج: ريزكيسه (وزيكول)  
  شود.هاي پروتئيني) دو برابر تايي از لولههاي سهاي (حاوي دستههاي استوانهد: اندامك  

١) ٤  ٢) ٣  ٤) ٢  ٣) ١  
  دهد؟كدام مورد، ويژگي مشترك هر دو لوبِ شش چپ انسان را نشان مي  -٢٢

  شكلِ مجرايِ تنفسي قرار دارند.Cهاي غضروفيِ ) در نزديكي حلقه١
  شوند.هاي قفسه سينه احاطه مي) توسط آخرين دنده٢
  كنند.) نخستين انشعابات نايژه اصلي را دريافت مي٣
  گيرند.بند (ديافراگم) قرار مي) در تماس با ماهيچة ميان٤

  است؟ نادرستزوائد تارمانندي دارد، كدام مورد  كند وهايي كه از نخاع انسان محافظت ميدرخصوص يكي از پرده  -٣٢
  ) به مادة سفيد نخاع چسبيده است.١
  ) در تماس با مايع مغزي ـ نخاعي قرار دارد.٢
  هاي پيوسته قرار دارد.) در مجاورت مويرگ٣
  هاي عصب نخاعي فراهم كرده است.هايي را براي عبور رشته) محل٤

  

)٢شكل ( )١شكل (   



  ٦ صفحه                     زمايشي علوم تجربي         آشناسي ـ گروه زيست
  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  زير مناسب است؟كدام مورد، براي تكميل عبارت   -٢٤
  .»ساز كه در .................... داخلي راكيزه (ميتوكندري) قرار دارد، .................... ATPدر انسان، فقط آن بخش از آنزيم «  

  ها كمك كند تواند به عبور پروتون) فضاي ـ مي٢  ) غشاي ـ حاوي تعدادي قطعات مجزاست١
  تواند الكترون بگيرد يا از دست بدهد) غشاي ـ مي٤  سازد رها مي ) فضاي ـ منبع رايج انرژي ياخته را٣

نمود (ژنوتيپ) ياختة و ژن Bبا فرض اينكه در گياه آلبالو، ياختة باقيمانده از تقسيم ياختة بافت خورش حامل ژن   -٢٥
  ست؟توان براي تخم اصلي و تخم ضميمه محتمل داننمود را ميباشد، كدام ژن ABسازندة دانة گرده 

١ (AA  وABB  ٢ (BB  وBBB  ٣ (AB  وAAA  ٤ (BB  وAAB  
شده از لانه توسط پرندة كاكايي، چند مورد زير دربارة اين شكسته هاي تخمبا توجه به رفتار بيرون انداختنِ پوسته  -٢٦

  رفتار، صادق است؟
  رسد.الف: به تدريج و در مدت زمان طولاني به انجام مي  
  گيرد.عوامل تغييردهندة تعادل جمعيت شكل ميتأثير يكي از ب: تحت  
  انجامد.هاي آن ميهاي سفيدرنگ پرنده و بقاي جوجهج: به سالم ماندن تخم  
  هاي مربوط به صفات سازگاركننده در پرنده است.اي از داشتن ژند: نشانه  

١) ٤  ٢) ٣  ٣) ٢  ٤) ١  
  است؟ نادرستباشند، كدام عبارت  با توجه به شكل زير و با فرض اينكه مناطق موردنظر در داخل بدن جانور قرار گرفته  -٢٧

  
  
  
  
  
  

  ريز بدن يك خانم جوان، درست است؟كدام عبارت، در ارتباط با دستگاه درون  -٢٨
  كند، در ناحية شكم قرار دارد.اي كه هورمون جنسي ترشح ميغده) هر ١
  اي كه بر تراكم بافت استخوان مؤثر است، در زير حنجره قرار دارد.) هر غده٢
  شود، در ناحية مغز قرار گرفته است.اي كه باعث حفظ تعادل آب در بدن مي) هر غده٣
  تأثير هورمون محرك هيپوفيز است.دهد، مستقيماً تحتمي اي را به خون افزايشاي كه بازجذب ماده) هر غده٤

شود. با توجه به بخشي از يك چرخة كربس كه در آن نوعي پيوند اشتراكي بين فسفات و نوعي نوكلئوتيد برقرار مي  -٢٩
  د.)شوعنوان محل آغاز چرخه درنظر گرفته ميبه چرخه، به Aاست؟ (محل ورود استيل كوآنزيم  نادرستكدام مورد 

  آيد.وجود مي) بعد از اين بخش، آخرين مولكول چهاركربني به١
  شود.) بعد از اين بخش، دو نوع مولكول حاملِ الكترون توليد مي٢
  شود كه براي فعاليت آنزيم ضروري است.) قبل از اين بخش، نوعي مادة آلي آزاد مي٣
  شود.طريق تركيب با هموگلوبين در خون حمل مي شود كه غالباً از) قبل از اين بخش، نوعي مولكول ايجاد مي٤

  اي دارد؟سازد، چه مشخصهبخشي از مغز گوسفند كه كف بطن چهارم را مي  -٣٠
  ها و حركات موزون بدن قرار دارد.كنندة فعاليت ماهيچه) در زير مركز هماهنگ١
  شود.) با تحريك اين منطقه رفتارهاي احساسي جانور برانگيخته مي٢
  هاي شنوايي، بينايي و حركت نقش اصلي را دارد.عاليت) در ف٣
  كند.) تشنگي، گرسنگي و خواب را تنظيم مي٤

آب موجود در ، بخشي وجود دارد كه اوريك اسيد و ٤) در حدود منطقة ١
  شود.همولنف، ابتدا به آن وارد مي

هاي بدن را با محيط ، بخشي وجود دارد كه ارتباط ياخته٣) در حدود منطقة ٢
  كند.فراهم مي

  ، بخشي وجود دارد كه با طناب عصبي شكمي در ارتباط است.١در حدود منطقة ) ٣
  كند.هاي بدن پمپ مي، بخشي وجود دارد كه همولنف را به حفره٢در حدود منطقة ) ٤

 

)٤(  
)٣(  

)١(  

)٢(  



  ٧ صفحه                     زمايشي علوم تجربي         آشناسي ـ گروه زيست
  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  شده در كتاب درسي، چند مورد براي تكميل عبارت زير مناسب است؟هاي مطرحبا توجه به نمونه  -٣١
تني (كروموزومي) دهد، در تشكيل فامميتأثير قرار هر تغيير ساختاري در مادة ژنتيكي كه .................... را تحت«  

  »نقش دارد كه نسبت به حالت اولية خود .................... است.
  ها تن (كروموزوم) ـ فاقد بعضي از ژنالف: فقط يك فام  
  تن (كروموزوم)هاي غيرهمتا ـ داراي طولِ متفاوتي ب: فام  
  ها بعضي ژنتن (كروموزوم)هاي همتا ـ داراي دو نسخه از ج: فام  
  تن (كروموزوم) ـ از نظر موقعيت سانترومر متفاوت د: فقط يك فام  

٢) ٤  ١) ٣  ٤) ٢  ٣) ١  
  تر است؟در انسان، كدام مورد نسبت به سايرين به نوعي بافت پيوندي كه سطح خارجي تنة استخوان ران را احاطه كرده، نزديك  -٣٢

  اند.احاطه شدههاي هاورسي است كه توسط مغز استخوان ) سامانه١
  اند.صورت نامنظم در كنار يكديگر قرار گرفتههاي استخواني است كه به) ياخته٢
  هاي استخواني جاي دارد.هاي متعدد تيغه) مغز استخواني است كه در درون حفره٣
  اند.صورت متحدالمركز در درون مادة زمينة استخواني قرار گرفتههاي استخواني است كه به) ياخته٤

  است؟ نادرستفناوري با توجه به اطلاعات كتاب درسي، كدام مورد درخصوصِ كاربرد زيست  -٣٣
  هاي حاصل از ديسك نوتركيب در ساختار انسولين ) استفاده از بعضي انواع فراورده١
  ديده هاي بنيادي در محيط كشت بر روي داربست به منظور بازسازي غضروف آسيب) قرار دادن و تكثير فقط ياخته٢
  هاي تراژنيهاي انساني با استفاده از داميافتة گوسفند به منظور توليد پروتئين) انتقال ديسك نوتركيب به تخمك لقاح٣
  هاي فاقد ديسك و داراي ديسك نوتركيب در جريانِ توليد نوعي آنزيم پرُكاربرد صنعتيسازي محيط كشتِ حاوي باكتريآماده) ٤

  هاي موردنظر، كدام مورد درست است؟دهد. با توجه به بخشبخشي از دستگاه گوارش نوعي جانور را نشان ميشكل زير   -٣٤
  
  
  
  
  

  

كه مغز گوسفند را طوري در ظرف تشريح قرار دهيم كه شيار بين دو نيمكره مخ به سمت بالا باشد، درخصوصِ درصورتي  -٣٥
  رود، كدام مورد صادق است؟از آسه (اكسون)هاي عصب بينايي يك چشم به نيمكره مخ مقابل ميمحلي كه در آن بخشي 

  شود.) بخشي از مغز مياني محسوب مي٢  هاي بويايي قرار دارد.) در مجاورت لوب١
  ) با محل پردازش اولية اطلاعات بينايي مجاور است.٤  تري قرار دارد.فيز در سطح پايين) نسبت به اپي٣

زايي كه در منطقة ريشة گياه ادريسي قرار هاي لاية ريشههاي درون پوست (آندودرم) و ياختهويژگي مشترك ياخته  -٣٦
  دارند، كدام مورد يا موارد زير است؟

  الف: به ناحية پوست ريشه تعلق دارند.  
  ب: در فرايند بارگيري چوبي نقش دارند.  
  قال دهند.توانند مواد را به روش سيمپلاستي انتج: مي  
  هاي سلولزي وجود دارد.د: در ديوارة آنها منحصراً پكتين و رشته  

  »ج«و » ب«، »الف) «٤  »د«و » الف) «٣  » ج«و » ب) «٢  »د) «١
  

 

  شود.هاي گوارشي جانور ترشح مي، آنزيم٤بخش برخلاف  ١) در بخش ١
  شود.جويده و كاملاً جويده يافت مي، غذايي نيمه٣همانند بخش  ١در بخش ) ٢
  شود.، آبِ مواد غذايي تا حدودي جذب مي٢برخلاف بخش  ٤) در بخش ٣
  گيرد.، جذب اصلي مواد غذايي صورت مي٣همانند بخش  ٢) در بخش ٤

 

)٢( 

)١( 

)٤( )٣( 



  ٨ صفحه                     زمايشي علوم تجربي         آشناسي ـ گروه زيست
  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  طور حتم صحيح است؟درخصوص فرايند تنظيم بيان ژن در هستة ياختة ميانبرگ لوبيا، كدام مورد زير، به  -٣٧
  فرايند نقش مؤثري دارند.) گروهي از ليپيدها در اين ١
  تأثير است.هاي آغاز همانندسازي ياخته بي) اين فرايند بر تعداد جايگاه٢
  ) فقط نوعي مولكول شيميايي يا زيستي، محرك اولية اين فرايند است.٣
  شود.) هر پروتئين مؤثر در اين فرايند، فقط به يك نوع بسپار متصل مي٤

  است؟ نادرستساله، كدام مورد  ٢ي در يك خانم جوان زايدر ارتباط با مراحل تخمك  -٣٨
  اي را ايجاد كند، مقدار بيشتري سيتوپلاسم دريافت كرده است.اي كه بتواند پس از لقاح با زامه تودة پرياختههر ياخته) ١
  كنندة هورمون جنسي ارتباط نزديكي دارد.هاي ترشحاي كه بتواند چرخة تخمداني را آغاز و ادامه دهد، با ياختههر ياخته) ٢
  وجود آمده است.تن (كروموزوم)هاي دوفامينكي (كروماتيدي) دارد، در درون غدة جنسي بهاي كه فام) هر ياخته٣
  كننده دارد.هاي ترشحتن (كروموزوم) است، در اطراف خود ياختهاي كه داراي يك مجموعه فام) هر ياخته٤

معمول و با توجه به اطلاعات كتاب درسي، كدام عبارت درباره ساختارهاي مارپيچي شكل و منظم موجود در  طوربه  -٣٩
  كند؟ياختة ماهيچة توأم انسان صدق مي

  ) هنگام تشكيل پيوند اشتراكي بين واحدهاي سازندة همة آنها، فقط مولكول آب آزاد شده است.١
  ربن، هيدروژن و اكسيژن هستند.هاي كاي و حاويِ اتم) همة آنها دورشته٢
  اند.) فقط بعضي از آنها، جهت فعاليت زيستي، به نوعي مادة آلي وابسته٣
  اند.) فقط بعضي از آنها، توسط پوشش دو غشايي احاطه شده٤

يك ، كدامEcoRlسازي به كمك آنزيم اي از دنا به ناقل همسانهمطابق با مطالب كتاب درسي، به منظور اتصال قطعه  -٤٠
  تر است؟هاي فرضي زير مناسباز ديسك

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

١) ٤  ٢) ٣  ٣) ٢  ٤) ١  

 
 

 
 

)٢( )١( 

)٤( )٣( 

  جايگاه      
  همانندسازي شروع       

  ژن مقاومت به
  پادزيست

  ژن مقاومت به
  پادزيست

  جايگاه      
  همانندسازي شروع       

  ژن مقاومت به
  پادزيست

  جايگاه      
  همانندسازي شروع       

  جايگاه      
  همانندسازي شروع       

  ژن مقاومت به
  پادزيست



  ٩ صفحه                     زمايشي علوم تجربي         آشناسي ـ گروه زيست
  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  هاي سطحي پرز رودة باريك انسان، صحيح است؟ترين ياختهكدام عبارت دربارة فراوان  -٤١

  ) وظيفة ترشح مادة مخاطي را برعهده دارند.١
  كنند.را به محيط داخلي بدن وارد مي ) مواد٢
  اي حلقوي قرار دارند.) در مجاورت لاية ماهيچه٣
  هاي ميكروسكوپي ياخته نزديك است.شكل آنها به چين) هستة بيضي٤

  با هجوم نوعي باكتري به بدن و ورود آنها از راه حلق به گوش مياني، كدام اتفاق ممكن است رخ دهد؟  -٤٢
  تواند به درستي بلرزد.راي شنوايي نمي) پردة انتهاي مج١
  اي را به حركت درآورد.دايرهتواند مايع درون مجاري نيم) دريچة بيضي ديگر نمي٢
  هاي بخش حلزوني برقرار باشد.تواند در دو سوي غشاي گيرنده) اختلاف بار الكتريكي نمي٣
  ة ضخيم مجاور خود منتقل كند.تواند ارتعاشات را به ميزان كافي به پرد) استخوان ركابي نمي٤

هاي زير، كدام مورد كند، با فرض ممكن بودن ازدواجبروز مي VIIIدر بررسي نوعي بيماري ژني كه با فقدان عامل انعقادي   -٤٣
  است؟ نامحتمل

  ) تولد پسر سالم از پدر سالم و مادر ناقل ١
  ) تولد پسر بيمار از پدر بيمار و مادر ناقل ٢
  ) تولد دختر سالم از پدر سالم و هر مادر خالص ٣
  ) تولد دختر بيمار از پدر بيمار و مادر سالمِ خالص٤

  كنند، درست است؟كدام عبارت، در ارتباط با آن دسته از گياهان آوندي كه از طريق دانه توليدمثل مي  -٤٤
  اي خود شوند.هتوانند از طريق فرايندي، باعث مرگ ياخته) فقط بعضي از آنها مي١
  كنند.صورت يون آمونيوم يا نيترات جذب مي) همة آنها، نيتروژن موردنياز خود را فقط به٢
  صورت ايمن در خود نگهداري كنند.توانند مواد مضر براي گياه را به) فقط بعضي از آنها، مي٣
  زيستي دارند.هم) اغلب آنها، از طريق ريشه فقط با انواعي از موجودات فتوسنتزكننده رابطة ٤

فرض كنيد كه فردي اخيراً به چند نوع بيماري عفوني مبتلا شده و بهبود يافته است. نمودار زير پاسخ اوليه و ثانوية   -٤٥
  طور حتم، صحيح است؟هاي موردنظر، بهدهد. كدام مورد با توجه به بخشآخرين بيماري اين فرد را نشان مي

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  

خاطره، در خون فرد قابلِ  B، فقط يك نوع لنفوسيت ٣) در بخش ١
  شناسايي است.

  اند.خوارها رسوب داده شدههاي محلول توسط بيگانه، پادگن٢در بخش ) ٢
  ، هر پادتن به دو مولكول پادگنِ يكسان متصل شده است.١در بخش ) ٣
  اند.زيادي تقسيم شدههاي خاطره با سرعت ، ياخته٤) در بخش ٤

 

)١(  
)٢(  

)٣(  

)٤(  


